



Вести

Българското геологическо дружество пред предизвикателствата на времето

(Отчетен доклад пред VII Конгрес на БГД за дейността на дружеството между 25 октомври 1996 и 23 октомври 1998 г.)

Уводни бележки

Настоящият Конгрес на БГД е свикан в края на двугодишния мандат на Ръководството, съгласно дружествения устав. Изминалите две години едва ли биха могли да бъдат изпълнени с много големи дела, заредени с перспективи за осезателно присъствие на БГД в геоложкия и стопанския живот на страната. В сложния финансов, социален и индустриален лабиринт, характерен за последните няколко години обаче Дружеството възприемаше мисията си на обществена независима организация на българските геолози, едно от най-старите и най-известните професионални сдружения в България, призвана да защитава интересите на своите членове — българските геолози, името и заслугите на българската геология и прелестите, престижа и общочовешкото предназначение на България.

Българската геология е част от утвърден, перспективен и изключително важен за страната отрасъл, който трябва да се възприема от всички и да се третира от държавата като общонационално дело. Геологията върви ръка за ръка с минното дело, с водностопанските, хидротехническите и енергийните организации, с металургията и обогатяването, с циментовите, стъklarските и керамичните фабрики, с карьерното производство на декоративни и облицовъчни материали, с техническото и университетското образование, с природонаучните музеи — витрини на гордост, патриотични чувства и неизчерпаема естетическа наслада. Тя има своите предшественици, първи геолози, активно поколение и бъдеще в лицето на студентите и най-младите колеги. Тя разполага и със средища — безбройните природни лаборатории, в които се вижда, работи и предлага богата геология; учебните аудитории, в които учениците и студентите черпят знания и упования за бъдещето си; минните галерии и откритите рудници, където се създават непосредствени материални блага; лабораториите и научните кабинети, в които се получават нови резултати и се синтезират нови знания; сбирките и музеите, в които са пазят най-хубавите природни образци на родната земя и от много чужди територии, кръстосвани от българския геолог; къчета върху земното кълбо, където той е оставил трайни следи; своите печатни издания, утвърждаващи откритията и приносите му и отстояващи неговите виждания за ролята, мястото и предназначението на нашата наука и практика.

В очертаната светлина и в сложната съвременна обстановка българската геология трябва да намери пътя, за да устои пред предизвикателствата на времето.

Програмните намерения

Идеите и намеренията на Ръководството на Дружеството в очертаната обстановка бяха формулирани веднага след предходния Конгрес. Между тях бяха набелязани и конкретни задачи. Те бяха публикувани (Минно дело и геол., 3, 1997, с. 32, 39). В резултат на общественото обсъждане, свикано от природонаучните дружества на 17 декември 1996 г. и на срещата от 26 ноември 1997 с г-н Кирил Човиков, тогавашен зам.-министър на околната среда, беше изработено цялостно становище за развитието на геологията, значението на природните ресурси и минерално-суровинната база на България. То е отпечатано в Геология и мин. ресурси (58, 10, 1997, с. 19-22) и в Спис. на БГД (58, 1-3, 1997, с. 224-225). Намеренията са споменати и в двете публикувани хроники на БГД (Спис. БГД, 58, 1-3, 1997, с. 63 и с. 223) и в подготвената за отпечатване в т. 59, кн. 1, 1998 г. Хроника 3 (вж. настоящата книжка). Тук няма да се спираме на тях.

Извършеното

Направеното през отчетния период е посочено в току-що цитираните хроники и би следвало да бъде известно на всички присъстващи. То трябваше да се съдържа и във възродения геоложки ежегодник "Хемус", който не можа да излезе по чисто субективни причини. Наред със споменатите обсъждания, могат да бъдат посочени двете предновогодишни срещи през 1996 и 1997 г., проведени съвместно с Музея "Земята и хората"; двата празнични концерта по случай 24 май 1997 и 1998 г., осъществени пак там; празникът на геолога през юни 1997 г. с екскурзия в Искърското дефиле, ръководена от н.с. д-р Иван Русанов и посетена масово. Беше подготвена теренна екскурзия в Лозенската планина, посветена на покойния проф. М. Йорданов, която не се проведе поради лошото време. И за двете екскурзии бяха отпечатани кратки гидове (за втората от младия колега-докторант Александър Гинев). По покана от Дружеството доц. М. Антонов, ст.н.с. Д. Тронков и гл. ас. Г. Айданлийски направиха предложения за организиране на теренни лагери и школи за обучение на млади специалисти от България и чужбина у нас. Вече е изразен международен интерес към подобна дейност.

Дружеството беше съорганизатор, логистичен и действителен участник в Международната среща на PROGEO през юни 1998 г. То беше ангажирано официално в обсъждането и подготовката на документ по новия Проектозакон за подземните природни богатства и в изготвянето на предложение за създаване на Национална геоложка служба в България. И двата документа са подписани от Председателя на Дружеството, заедно с председателите на още 6 дружества и фондации. Същевременно Председателят изрази личното си становище и по двата въпроса в отделно изказване пред Експертния съвет в Управление "Геология и опазване на земните недра", пред общественото обсъждане в Музея "Земята и хората", ръководено от доц. М. Малев и на страниците на "Минно дело и геология" (7, 1998, с. 25-28). Резултатите от двете инициативи за сега не са окуражителни. Създаването на Национална геоложка служба беше отказано официално, а Проектозаконът за подземните богатства не е минал на второ четене в Народното Събрание и съдбата му не е известна.

Известно е, че експертна група, определена от МОСВ, работи върху стратегия за развитието на отрасъла, но тя не се ползва от по-широки професионални услуги и консултации.

Направени бяха опити за възстановяване на работата и връзките на БГД със секциите и клоновете, но стореното не е задоволително. Беше посетен и изнесена лекция в Техникума по енергетика и минно дело в Перник, бяха установени връзки със студентското геолого-географско дружество, възстановени секциите във Варна, Плевен, "Редки метали" в Бухово, Софгеопрочуване и др. Беше създадена и нова секция по Геоморфология с председател доц. д-р Г. Балтаков от Софийския университет.

БГД участва официално на честването на 5-годишния юбилей на Катедра "Петролна и газова геология" във МГУ, във II Национална геофизична конференция и др. То е поканено от Центъра за социални практики с подкрепата на UNDP да участва в общественото обсъждане на Закона за водите, на 6 ноември 1998 г. Личното мнение на Председателя на БГД по водните ресурси и по нашумелия през 1994 г. проект "Джерман-Скакавица" е публикувано (Минно дело и геология, 4, 1998, с. 21-25; Геология и мин. ресурси, 7, 1998, с. 13-18). Публикувано е и мнението му и информацията за проекта "Синий поток" в Черно море (Минно дело и геология, 2-3, 1998, с. 16 и 24).

За почетен член на БГД с връчване на специална диплома беше избран проф. Б. Пейбернес от Университета "Пол Сабатие" в Тулуза, Франция (Сп. БГД, 58, 2, 1997, с. 133-134).

По инициатива на Ръководството беше създадена Интернетна рубрика на БГД в електронната страница и компютърната мрежа на Геологическия институт. В същата страница беше създадена и рубриката "Geology in Bulgaria", която съдържа имената, адресите и характеристиките на всички известни производствени, търговски, научни и учебни центрове, музеи и дружества, свързани с геологията. Тази информация е отпечатана и в сборния том 58 на Списанието и с рекламни цели, които могат да донесат в касата на БГД и в мрежата на Геологическия институт сигурни, макар и неголеми средства. Адресите на най-представителните геоложки учреждения и фирми бяха изпратени и в AGI и са включени в Международните геоложки спровочници с ярна и представителна информация за България. Част от нея се намира върху страниците и на настоящата книжка.

От няколко дни със собствени средства бяха прекарани интерфейсни кабели в стаята на Дружеството 502 и в тази на Секретаря на Редколегията, в сградата на Геологическия институт, които дават възможност за пълноценни и непрекъснати Интернетни и Е-пощенски услуги на дружеството и всички негови членове чрез мрежата на Института. Това стана благодарение на доброжелателното и любезно съгласие на Директора проф. д-р Хрисчо Хрисчев. Тази придобивка ще улесни много издателската дейност на нашето дружество, която вече се осъществява ефективно и модерно в компютърна мрежа. Така беше завършена подготовката на настоящата кн. 1 на т. 59, 1998 г.

Най-важният резултат от дейността на Дружеството е макар и закъснялото отпечатване на книжки 2 и 3 от т. 56 за 1996 г. и целият обединен том 58 от три книжки на нашето Списание. Първите две излязоха благодарение на много активното участие на Ръководството на Дружеството, на секретаря на Редколегията и на главния редактор; дружеството доплати на Издателството на БАН разликата до искания от нас тираж от 550 екз. Том 58 беше подготвен изцяло със собствени сили и по собствена печатна и редакторска технология с активното участие на авторите и отпечатан със собствени средства, при това в тираж 750 екз. Главната заслуга за това има секретаря на Редколегията ст.н.с. д-р К. Стойкова. Изцяло е подготвена за отпечатване, пак от нас, но главно от К. Стойкова и с активното участие на А. Гинев и споменатата кн. 1, т. 59, 1998 г. В най-скоро време ще бъдат отпечатани и останалите две книжки (вж. Доклада на Главния редактор и раздела "Издания"). Предстои отпечатването и на в. "Хемус" в таблоиден формат. Списанието на БГД контактува с официални рекламодатели, от които постъпват средства в касата на Дружеството и благодарение на които ще бъде възможно нормалното издаване на нашата печатна продукция със собствени сили и средства. Това е успех за БГД. За комплектуването на пълноценно издателско място е необходим само пост-скриптов лазерен принтер.

Библиотека

През отчетния период са постъпили 112 заглавия — списания (3 нови за библиотеката) с 741 книжки (преобладават изданията с годишна периодичност повече от 1 книжка).

Списанието се изпраща на 193 адреса в 45 страни: 154 непосредствено от Дружеството, а останалите — чрез книгообмена на БАН и Софийския университет. В началото Списанието имаше 6 чужди платени абонати (Германия, Япония, Англия, Китай, Белгия), но сега са само 3. Книгообменните адреси ще бъдат публикувани в следващите книжки.

Освен чрез международния книгообмен, библиотеката на дружеството се попълва редовно чрез дарения с Годишниците на Софийския университет, на Минно-геоложкия университет (включително с издадените от МГУ материали на Годишната конференция на проекта "Карпато-Балканската плейт-тектоника и металогенията" от МГКП), Списанията "Минно дело и геология" и "Геоло-

логия и минерални ресурси". Дружеството благодарно за този жест на издателите и главните редактори на тези поредици и периодични течения. Изразено е желание от наши колеги да направят дарения на Дружеството с книги от своите лични библиотеки.

Напоследък е налице видима активизация в използването на библиотеката във връзка с наличните геоложки планшети от картата 1:100 000 и обяснителните записки към тях, представени любезно и безвъзмездно от бившия Комитет по геология и минералните ресурси.

Информационно-библиографските описания на библиотеката, отпечатани в двете поредни книжки 2 и 3 на том 57, 1996 г. ще улесни читателите и издига качеството на нейното обслужване до нивото на другите научни библиотеки у нас. Перспективно е въвеждането на модерната електронизация на това обслужване.

Издания

Вече стана дума за завършеното комплектуване на т. 57, 1996 г., сборния т. 58, 1997 г. и готовата и финансово осигурена за отпечатване кн. 1 на т. 59, 1998 г. Тя и т. 58 съдържа общо 30 научни труда, 3 публикации в раздел Varia и 14 материала в раздел Вести. Отпечатани са и 10 рекламни страници. Въведени са коментарни страници на Председателя на БГД и Редактора, които са на разположение на всички членове на Дружеството. Също в съответствие със съвременните тенденции се отпечатват официалните хроники на Дружеството. Направени бяха промени в съдържанието, формата и стила на страниците на корицата и в титулните страници на всички статии — поместване на знака на БГД и електронните адреси на авторите. Тези промени бяха направени съгласувано между К. Стойкова, А. Андреев и В. Въчев и с участието на А. Гинев за кн. 1, т. 59.

Сред научните трудове рязко преобладават публикациите от сферата на палеонтологията и стратиграфията — 11. Следват трудовете по тектоника — 5, минералогия, седиментология и полезни изкопаеми — по 3, инженерна геология — 2, петрография, геохронология и хидрогеология — по 1. Редколегията работи върху представените материали. Върнати са за основна преработка 4 труда. Към почти всички отпечатани статии са направени и взети под внимание различни сериозни или по-дребни забележки. За съжаление има твърде дълго забавяни ръкописи. До момента в редколегията са постъпили още 36 статии.

Главният редактор проф. д-р г-н Иван Хайдутков отсъства от страната от Октомври 1997 до март 1998 г. Част от функциите му бяха изпълнявани от ст.н.с. Йоцо Янев.

Беше направено обществено представяне и обсъждане на т. 58, което дава положителни резултати. Общата констатация от броя и качеството на постъпващите ръкописи и търсенето на Списанието е, че то е нужно, може да се издава добре и бързо, да притежава полиграфски, съдържателни и езикови достойнства и да служи еднакво полезно на геологическите науки и на българската геолого-проучвателна и добивна практика. Окуражаващо е присъствието на млади колеги между авторите. Обща слабост е липсата на полемика и дискусии, които водят към нови и по-добри резултати. Рядко се практикува системата "бе-лежка-отговор", която стимулира авторите, интригува благородно читателските кръгове и активизира геоложкото изследване. Преминаването към нови издателски форми и електронна подготовка на материалите, особено на графиката, изисква ново отношение на авторите към техните ръкописи.

Съществуват известни финансови трудности при издаването на Списанието. До 1996 г. то се субсидираше от БАН и се подготвяше и отпечатваше в Академичното издателство "Марин Дринов". Том 58 остана без никаква субсидия, а официалната субсидия от БАН за 1998 г. не стига дори за отпечатването само на кн. 1. За щастие, благодарение на дарителството, колективното членство и публикуването на реклами Списанието може да се отпечатва почти безпроблемно. Членовете на БГД също трябва да поемат част от издръжката на списанието чрез членския внос и личния абонамент, който е минимален. Издаването на Списанието може да се окаже безсмислено, ако

то не стига до членовете на дружеството и ако те не помагат и по този начин то да бъде хубаво, търсено и уважавано, според истинските възможности и естествени дадености на българската геология. Списанието трябва да попада в ръцете и на пенсионираните колеги, които са дали най-много на нашата наука и изпитват остро негодите на времето. Спонсорите са посочени във финансовия раздел, а детайли се съдържат в доклада на Ревизионната комисия.

Секциите и клоновете

Част от дейността в това отношение беше спомената по-горе. Работата на научните секции в дружеството през последните две години е незадоволителна. Проведени са единични сбирки на някои от секциите и много активна в началото беше секцията по Математическа геология, в която беше избрано ново ръководство в лицето на доц. д-р С. Бакърджиев и д-р Мирослав Йорданов. Интересни инициативи и предложения за активизиране на Дружеството, изграждането на групи, провеждането на конференции и теренни екскурзии се предлагат от Секцията по Редки метали. Изтъква се важността на геоекологичната тематика. Не се осъществява обособяването на секция "Горива".

Причините за за сегашното състояние на секциите и клоновете са много: намаляване на обема работа и работещите в дадена област. В областта на нефтената и въглищната геология, напр., много от колегите се пенсионираха, а техните места не бяха заети от млади хора. Със смяната на поколенията се наблюдава и значителна разлика в отношението към провеждането на традиционните сбирки. Младите колеги предпочитат неформалните контакти и дискусии по интересоващите ги проблеми. Общата стагнация, ограничените геолого-проучвателни работи, поставянето в изолация или ликвидирането на минно-добивните предприятия, липсата на работа за завършващите през последните години млади геолози също влияе отрицателно върху възможностите за провеждане на пълноценен научен живот в секциите и клоновете на дружеството. Намаляха рязко общите инициативи на колегите от клоновете и тези от столицата.

Секретарството

Приведена е в ред наличната архива на Дружеството. На електронен носител са качени адресите на редовните членове на БГД за 1997 г., който е представен на Секретаря на Редколегията на Списанието. Освен електронните списъци на геоложките учреждения и фирми, намиращи се в съвърха на Геологическия институт и публикувани в Списанието, е разработен списък на българските и чуждестранните почетни членове. Събират се материали за издаване на Алманах на БГД. Цялостно секретарството би следвало да постигне още по-високо електронно ниво. Предвижда се публикуване на Справочник на българските геолози в реален и електронен вид.

Финанси

Финансовото състояние на Дружеството е оценено към 10 октомври 1998 г. Детайли се съдържат в Доклада на Ревизионната комисия от 22 октомври 1998 г. Основното затруднение е недостигът на средства за провеждането на нормална цялостна и комплексна дейност.

Въпреки направените промени в членския внос (в началото на мандата от 50 лв. — за работещи членове и абонамент 300 лв.; съответно 25 и 175 лв. — за неработещи и учащи се; колективен членски внос — 5000 лв.), Ръководството промени от средата на 1997 г. тези плащания (съответно на 800 и 3400 лв.; 400 и 3400 лв.; 60000 лв. — колективен членски внос). Средствата относително намаляха в резултат на повишението на членския внос и абонамента. Малко са постъпили и от реклами и целево спонсориране на БГД. През отчетния период е реализиран паричен оборот около 17,3 млн. лв., (за сравнение с предния мандат — 365 хил. лв.) в това число: приходи — 8,7 млн. лв. и разходи — 8,6 млн. лв. По разплащателната сметка в ДСК имаме около 100 хил. лв., изключвайки средствата за кн. 1/98 г. на "Списание на БГД" и превода от равностойността в лева на 1300 щ. д. от

"Отворено общество".

Своят мандат Ръководството е започнало с 12 618 лв. и около 1000 щ. д.; (сега — 1600 щ. д.). Постъпленията по средства (субсидии (спонсорство) и колективен членски внос) БГД е получило от следните структури:

1996 г. (X — XII.96 г.)

1. Лабораторни геологически изследвания с р-л инж. Сашка Кожухарова: спонсорство 7000 лв.
2. "Геотехмин—СВС" с р-л проф. В. Стоянов: спонсорство 10 000 лв. и колективен членски внос 3 000 лв.
3. "Проучване и добив на нефт и газ" — Плевен с р-л инж. Хр. Гъмзаков: спонсорство 25 000 лв. и колективен членски внос 3000 лв.

Общо: спонсорство 42 000 лв. и колективен членски внос 6 000 лв.

1997 г.

1. "Аерогеосервиз" с р-л инж. Л. Кербелов: кол. чл. внос 10000 лв.
2. "Геоком" с р-л инж. Г. Лесидренски: кол. чл. внос 10000 лв.
3. "Геотехмин—СВС" с р-л проф. В. Стоянов: спонсорство 100 000 лв. и кол. чл. внос 60 000 лв.
4. Национален музей "Земята и хората" с р-л доц. М. Малеев: кол. чл. внос 10 000 лв.
5. Лаборатория за геоложки изследвания с р-л инж. С. Кожухарова: кол. чл. внос 10 000 лв.
6. "ГеоМарин-Център" с р-л ст.н.с. д-р В. Георгиев: кол. чл. внос 10 000 лв.
7. "Софгеопроучване" с р-л инж. П. Недялков: спонсорство 20000 лв. и кол. чл. внос 30 000 лв.
8. "МинДев" (Рио Тинто) с р-л геол. Р. Младенова: спонсорство 928 650 лв. и кол. чл. внос 30 000 лв.
9. Комитет по геология и минерални ресурси с председател проф. д-р Т. Маринов: спонсорство 170 000 лв. и кол. чл. внос 30 000 лв.
10. "Овъргаз-инк" с р-л инж. Сашо Дончев: спонсорство 525 000 лв. и кол. чл. внос 50 000 лв.
11. "Геотехмин-СВС" с р-л проф. В. Стоянов: спонсорство 100 000 лв. и кол. чл. внос 50 000 лв.
12. Проф. д-р Васил Въчев: спонсорство 207 000 лв. Общо: спонсорство 1 960 650 лв. и кол. чл. внос 240 000 лв.

1998 г. (до конгреса)

1. "Група за научни изследвания и сервиз" с р-л н.с. Михаил Радев: кол. чл. внос 10 000 лв.
2. "Аерогеосервиз" с р-л инж. Л. Кербелов: кол. чл. внос 60 000 лв.
3. "Проучване и добив на нефт и газ" — Плевен с р-л инж. Горан Горанов: спонсорство 150 000 лв. и колективен членски внос 60000 лв.
4. "Геоком" с р-л инж. Ив. Георгиев: кол. чл. внос 60 000 лв.
5. "ГеоМарин-Център" с р-л ст.н.с. В. Георгиев: кол. чл. внос 60 000 лв.
6. Лаборатория за геоложки изследвания с р-л инж. С. Кожухарова: спонсорство 250 000 лв.
7. "Софгеопроучване" с р-л инж. Д. Драганов: кол. чл. внос 50 000 лв.
8. "Геосол" — Провадия с р-л инж. Г. Янев: спонсорство 1 000 000 лв.
9. Проф. Васил Въчев: спонсорство 59 000 лв. Общо: спонсорство 1 459 000 лв. и кол. чл. внос 240 000 лв.

На всички спонсори, на които сме много благодарни, в Списанието са поместени реклами за предмета и дейността на поверените им структури и безплатен абонамент, а на платилите колективен членски внос — 1 безплатен абонамент на "Списание на БГД".

От членски внос са постъпили над 150 хил. лв.; някои отговорници на БГД ще се отчетат по време на този конгрес. От продажба на списание на БГД и литература — 48 000 лв.

Разходите през отчетния период възлизат на 8,6 млн. лв. По-големи са разходите за: книгообмен, Списанието на БГД, издръжката на Дружеството, пощенски и др. (вж. Протокола на контролно-ревизионната комисия).

Дружеството има и валутна сметка в Булбанк. Регистрираните приходи са около 600 щ. д. — от книгообмен и

продажба на Списанието, литература чрез консигнация от Издателството с печатница на БАН и абонамент чрез ВТО "Хемус". Дружеството би било в добро финансово състояние, ако имаше по-тесни връзки със стопански и други структури, засилване на рекламната дейност, увеличаване на броя на членовете на БГД и др.

Към 10.10.1998 г. Дружеството наброява:

1997 г.: членове — 423 и абонати — 236;

1998 г. (към горната дата), съответно 302 и 236. Една немалка част вероятно ще се отчете на Конгреса. Но като цяло, се очертава тенденция за намаляване на броя на членовете (и на абонатите) в резултат на промените, които осезаемо засягат и геоложките структури — приватизация, съкращения и др.

През отчетния период мнозина колеги проявиха висока активност, независимо от неблагоприятната обстановка. Между тях са много секционни, групови и клонови отговорници, сред които се открояват многогодишните дейци Георги Айданлийски (МГУ), Стефан Бояджиев (СУ), Красен Русков (Софгеопроучване), Габриел Николов (ГИ — БАН), Алексей Бендерев (ГИ — БАН), Снежана Нафтали (Геология и геофизика), Галина Цветкова (Техникум по енергетика и минна промишленост — Перник). На всички тях изказваме гореща благодарност и признателност за всеотдайния им труд!

Ръководство

То работи в следния избран и конструиран състав: В. Вълчев — председател, Л. Близнаков — зам.-председател; Г. Айданлийски — секретар; С. Костов — касиер-организатор; П. Чумаченко — библиотекар, С. Вълчева — член; И. Хайдутов — главен редактор.

Ръководството провеждаше редовни заседания ежемесечно, с малки изключения през летните сезони. Обсъждаше колективно и вземаше решение по всички въпроси. Най-голямо внимание беше отделено на Списанието на дружеството и неговото издаване. Особени трудности възникнаха във връзка с отпечатването на изостаналите книжки 2 и 3 от т. 57, 1996 г. Обстоятелствата предизвикаха вземането на решение за издаването на т. 58, 1997 г. със собствени сили и средства и временно кредитиране от страна на Председателя на Дружеството. За щастие това се оказа успешно. В момента нашето Списание е между най-редовните в Академията.

До лятото на 1998 г. БГД поддържаше приветлива канцелария в сградата на Природонаучния музей. На Дружеството беше прехвърлен и старият телефонен номер в музея. Междувременно, още от края на 1996 г., след продължителни, но резултатни преговори, благодарение на Директора на Геологическия институт проф. д-гмн Хр. Хрисчев и Адм. Директор Р. Димитрова, БГД получи прос-

торно, макар и лабораторно помещение за нуждите си и за развиване на компютърна работна станция и издателска система в компютърната мрежа на Геологическия институт. БГД получи от Института и самостоятелен телефонен пост, който поддържа със собствени средства. Двойните отношения са регламентирани с подписан договор.

През лятото на тази година, въпреки упоритата и настойчива борба, стигнала до Управителния съвет и Председателя на БАН акад. И. Юхновски, БГД беше принудено да освободи канцеларията си в Музея и да пренесе инвентара си в сградата на Геологическия институт.

Новото помещение беше частично ремонтирано и почистено. Предстои допълнителен ремонт, който, съгласно договора с Института, трябва да бъде извършен със собствени средства. Набавянето на тези средства, необходими за издаване на Списанието и поддържане на дейността на Дружеството представлява основна задача на новото ръководство, което Конгресът ще избере.

Задачите

Ръководството на БГД трябва най-напред да анализира неизпълнението и да изпълни програмните си задачи, за които вече стана многократно дума. Най-важните са свързани с изясняването на националния статут на геологията и минерално-суровинната база на страната. Свързани с него са развитието на задължителните за всяка страна изследвания, теренни и инструментални картировки, оценки и управление на националните запаси от полезни изкопавания и природни води, внедряване на модерни методи за търсене и добив на полезни изкопавания, разработването на технологии за комплексно или разделно търсене и извличане на минералните суровини, възпроизводството и използването на геоложки и съпътстващи кадри, осъществяване на национални програми за устойчиво и екологично целесъобразно развитие, реализиране на националните кадри в страната с правото на първа работа и на международната геоложка арена, участие в големите регионални енергийни проекти, свързани с добива и транспортването на горливи, ядрени и електрически енергийни продукти, със създаването на правна основа за честно и справедливо използване на националните минерални, водни и енергийни богатства, намиране на форми за достоен живот на българския геолог и миньор, допринесъл извънредно много за развитието на България. От тук ще дойде и истинското приобщаване на българския геолог към света и сигурността в благополучието на неговите деца под слънцето, греещо еднакво силно и еднакво топло за всички хора на Земята. Останалото са детайли. На добър час за всички ни!

Съставил: В. Вълчев,
Председател на БГД

София, 23 октомври 1998 г.